# 国际贸易与投资要闻

#### 2017年第15期(总第770期)

中国出口信用保险公司资信评估中心 2017年1月22日

# 目录

中国与瑞士启动自贸协定升级联合研究	1
津财长:政府将修订投资法案	
中国投资者看好坦桑尼亚木薯生产加工项目	2
银行业考虑将业务撤离伦敦	2
欧盟 11 月经常账户盈余达 158 亿欧元	3
欧盟新任轮值主席国对英国脱欧持强硬立场	4
欧盟服务贸易盈余连续两年下降	4
美国对华碳合金钢定尺板作出双反肯定性终裁	5



# 中国与瑞士启动自贸协定升级联合研究

当地时间 2017 年 1 月 16 日,在习近平主席对瑞士进行国事访问期间,在两国领导人的共同见证下,中国商务部长高虎城与瑞士联邦经济、教育和科研部长施奈德·阿曼共同签署《中华人民共和国商务部和瑞士联邦经济、教育和科研部关于中国一瑞士自由贸易协定升级的谅解备忘录》,宣布启动中瑞自贸协定升级联合研究。中瑞自贸协定于 2013 年 7 月签署,2014 年 7 月开始实施,是一个高质量、内涵丰富、互利共赢的协定,也是我国与欧洲大陆国家签署的第一个自贸协定。协定的签署和实施对深化双边经贸合作,推动两国经贸发展起到了积极作用。(商务部/1 月 17 日)



### 津财长: 政府将修订投资法案

据津《先驱报》1月19日报道,津财长奇纳马萨在回答中国记者提问时表示,为了吸引中国投资者,津政府承诺将修订投资法案,但在此之前,投资者应当明确告知在哪些具体的领域受到了限制。津政府正在实施向东看政策,同时也欢迎包括中国在内的全球投资者。在过去几十年,津巴布韦来自外商的直接投资不断流失,投资者抱怨糟糕的经营环境,在世行最新的营商环境排名中,津巴布韦在

190个国家中排 161 位。(驻津巴布韦使馆经商处 /1 月 18 日)



# 中国投资者看好坦桑尼亚木薯生产加工项目

坦桑尼亚《公民报》1月16日报道,坦桑尼亚农 业出口加工区有限公司与一家中国公司(TAEPZ)近 期签署了一项价值10亿美元的木薯种植与加工合作 协议。合作双方表示, 将推动种植外包, 确保木薯 的生产量能够满足加工需求, 为此, 他们将在 Mtwara, Lindi 和 Coast 三个地区建立一个工业园, 生产木薯粉、木薯淀粉、动物饲料、有机化肥和纸 浆,并将在下一阶段生产工业糖和乙醇。 私营部门基金会(TPSF)表示,木薯试点项目很好 切合了当前的工业化战略, 也解决了粮食安全挑战, 坦方将确保该项目尽快投入开发建设,并对项目进 行认真评判,以使其符合中国标准。TPSF 官员介绍, 目前的统计数据表明, 坦每年木薯产量约 550 万吨, 其中 TAEPZ 消费约 250 万吨干木薯。(驻桑给巴尔 总领馆经商室/1月19日)



## 💟 🖊 银行业考虑将业务撤离伦敦

金融时报19日报道,英国首相特蕾莎.梅在前

两天宣布英国脱欧方案,并藉此希望释放足够的确定性,挽留各国金融机构留在伦敦,但有迹象显示这并未收到很好的效果。梅首相的讲话确实带来了确定性,但她演讲中明确表示英国将退出单一市场,这意味着各大金融机构将无法使用现行的"通行牌照"做法继续在欧盟市场从业,这让各大银行更加坚定了撤离伦敦的决心。瑞银主席韦伯表示,瑞银在伦敦的 5000 多员工中,大约 1000 名员工的工作会受到脱欧的影响。摩根大通的首席执行官迪蒙表示,摩根大通在英国雇佣的 16000 名员工中,大约有4000 名员工会受到脱欧冲击,现在看来移往别处的工作岗位数量可能比我们此前想象的要多。(驻英国经商参处/1 月 19 日)



### 欧盟 11 月经常账户盈余达 158 亿欧元

据欧盟统计局 1 月 19 日最新公布数据显示, 2016 年 11 月,经季调后,欧盟经常账户盈余 158 亿欧元。其中,货物贸易盈余 103 亿欧元,服务贸 易盈余 118 亿欧元,营业收入盈余 3 亿欧元,非营 业收入赤字 65 亿欧元。截至 11 月底,12 个月经常 账户累计盈余 1930 亿欧元。货物贸易由去年同期的 1031 亿欧元盈余增 1487 亿欧元盈余;服务贸易盈余 从去年的 1443 亿欧元减至 1398 亿欧元;营业收入 从 257 亿欧元赤字降至 171 亿欧元赤字; 非营业收入赤字则从 760 亿欧元上升到 784 亿欧元。(驻德国经商参处/1 月 19 日)



### 欧盟新任轮值主席国对英国脱欧持强硬立场

据欧盟商务网站 1 月 18 日晚报道,欧盟新任轮 值主席国马耳他总理 Joseph Muscat 当天在欧洲议 会表示,欧盟承诺与英国达成公平交易,但是这个 交易肯定不如其加入欧盟。Joseph Muscat 概述了马 耳他作为欧洲理事会轮值主席 6 个月任期的优先事 项。关于英国脱欧,Muscat 对英国首相梅在周二演 讲中阐明观点表示欢迎,他理解梅想在加入单一市 场和关税同盟的同时优先限制人员自由流动。作为 回应,Muscat 称欧委会内部维护团结毫不含糊,不 是出于对英国的敌对,而是出于相信欧洲的核心原 则。欧委会明确人员、货物、服务和资本自由往来 则。欧委会明确人员、货物、服务和资本自由往来 则被"滥用"或"破坏"。(驻德国经商参处/1 月 18日)



### 欧盟服务贸易盈余连续两年下降

据欧盟统计局 1 月 17 日公布的数据显示, 2015 年欧盟服务贸易盈余连续两年下降, 为 1459 亿欧元, 同比下降 14.4%。这主要是由于 2015 年欧盟自外部进口服务贸易额大幅增长,从 2014 年的 6022 亿欧元,增至 6857 亿欧元,增长了 14%,而出口额则为 8315 亿欧元。2015 年,欧盟对中国和美国的服务贸易盈余继续增长。其中,对美出口额占到欧盟服务贸易总出口额的 27%,进口额占到总额的 31%,美国依旧是其最大的服务贸易伙伴。欧盟服务贸易盈余主要来自金融和信息通讯技术领域,其中金融服务业贡献了 464 亿欧元的贸易盈余,信息通讯技术贡献了 458 亿欧元。(驻德国经商参处/1 月 19 日)



# 美国对华碳合金钢定尺板作出双反肯定性终裁

2017年1月18日,美国商务部宣布对进口自中国的碳合金钢定尺板(Carbon and Alloy Steel Cut-To-Length Plate)作出反倾销、反补贴肯定性终裁: 裁定中国唯一强制应诉企业江阴兴澄特种钢铁有限公司(Jiangyin Xingcheng Special Steel Works Co., Ltd.)的倾销幅度为 68.27%,基于不利可得事实,裁定中国普遍倾销幅度为 68.27%;基于不利可得事实,裁定中国强制应诉企业江阴兴澄特种钢铁有限公司(Jiangyin Xingcheng Special Steel Works Co. Ltd.)、湖南华菱涟源钢铁有限公司(Hunan Valin Xiangtan Iron & Steel)和

Viewer Development Co., Ltd. 的补贴幅度为 251.00%, 其他中国生产商/出口商补贴幅度为 251.00%。(中国贸易救济信息网/1月19日)